

火里来、水里去 未来几天请警惕这些风险!

自 2022 年 8 月 13 日以来，四川省气象台连续 13 天发布高温橙色预警，四川省森防指办立即发布高森林火险红色预警，森林防灭火形势异常严峻。8 月 18 日-21 日，广安市邻水县、泸州市泸县、泸州市合江县等地相继发生森林火情。

火情发生后，四川省森防指办、四川省应急管理厅迅速统筹调派救援力量参与扑救，及时调度并下发安全提示，派出由厅领导带队的工作组赶赴现场指导火灾扑救，连续多天、多点作战，几起森林火情均被有效处置。目前，几起火情均已扑灭，火灾未造成人员伤亡，起火原因正在调查当中。



几起火灾虽然被迅速处置，但森林火险却还没有解除。据了解，8 月 26 日—28 日盆地东北部、中部、南部地区高温天气持续，大部地方可达 38~40℃ 或以上，森林火险气象等级高。自贡市、泸州市、遂宁市、内江市、南充市、宜宾市、广安市、达州市、资阳市等 9 个城市森林火险等级为 4 级~5 级。经综合研判气象条件、林区物候、野外火源及火灾发生情况，预计 8 月 26 日—28 日上述地区森林火险等级将维持在极高危险级别，防火形势十分严峻。

针对当前森林草原防灭火面临的严峻形势，四川省森防指办、四川省应急管理厅强调，高风险地区要高度重视，密切关注天气和森林火险变化趋势，组织有关地区按照《四川省森林草原防灭火指挥部关于分区分级常态化抓好森林草原火险精准防控工作的通知》（川森防指〔2021〕31号）要求落实响应措施，广泛开展森林防火宣传，增强全民防火意识，组织各级包保领导按照分区、分级抓好火险精准防控工作要求，到责任地蹲点值守、靠前办公，严格野外用火管理，全面排查林（牧）区输配电设施安全隐患，坚决守住山、看住人、管住火，严防发生森林火灾。



需要警惕的不仅是森林火险，当前旱涝急转也极易引发泥石流、山洪等自然灾害。据气象部门预测，8月26日晚上，广元、雅安2市和绵阳、德阳、成都、眉山、乐山5市西部以及巴中北部多云间阴有阵雨或雷雨，局部地方有中到大雨；川西高原和攀西地区多云有分散阵雨或雷雨，局地有中雨。27日白天，广元、雅安2市和绵阳、德阳、成都、眉山、乐山5市西部以及巴中北部多云间阴有阵雨或雷雨，沿山有中雨，局地大雨；阿坝州北部和甘孜州西北部多云间阴天，有阵雨或雷雨，雨量小到中雨，个别大雨，川西高原其余地方和攀西地区，多云有分散阵雨或雷雨。

面对雨情，省防办相关负责人提示，各地要及时传递监测、预报、预警信息，确保预警等关键信息，第一时间传递到村、到户、到企、到人，特别要覆盖外来旅游人员、工程施工人员等群体。要加强与邻省接壤区域之间、省内毗邻地区之间和流域上下游、左右岸之间的协调联动，切实做到“上游下雨、中游吹哨、下游开跑”。各地要视情派出工作组赴预警地区，督促指导基层按照“三个避让”“三个紧急撤离”要求，及时疏散、转移受威胁人员并做好安置和安全管理。要督促相关部门和单位加强对水库水电站、堤防、危险区隐患点、在建工地营地、移民安置点、河心洲岛等部位和区域的巡查值守，关闭或限制使用易受危害的场所，控制或限制容易导致危害扩大的公共场所活动，受威胁企业停工、停产、撤人，转移重要物资，同时加强对重大危险源的管控，谨防因汛导致生产安全事故的发生。



（据：四川省应急管理